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 المقدمة

 الكتلة الأجريةماهية : المبحث الأول
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 أنواع الكتلة الأجرية: المطلب الثاني
 عوامل تطور الكتلة الأجرية : لب الثالثالمط

 أثار تطورهاو  مرونتهاو مؤشرات مراقبة الكتلة الأجرية : المبحث الثاني
 مؤشرات مراقبة الكتلة الأجرية: المطلب الأول
 أثار تطور الكتلة الأجرية : المطلب الثاني

 مثال تطبيقي عن كيفية حساب الكتلة الأجرية: المطلب الثالث
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 :مقدمة
. تعتبر الكتلة الأجرية من أهم المؤشرات الاقتصادية التي تعكس حالة سوق العمل وتوزيع الدخل في أي مجتمع

يحصل عليها العاملون في مختلف القطاعات الاقتصادية خلال فترة زمنية فهي تمثل إجمالي الأجور والرواتب التي 
 حيث سنتعرف في بحثنا على أهم المفاهيم المتعلقة بالكتلة الأجريةتتأثر الكتلة الأجرية بالعديد من العوامل ، ددةمح

 ماهية الكتلة الأجرية: المبحث الأول

 : مفهوم الكتلة الأجرية: المطلب الأول
 عرفها كل  Michelle Better Couy talentation    بأنها الأمر الذي يجمع كل الأجور والميزات

 .محاسباقياسه الاجتماعية وهي الشيء الملموس للتبادل بين الطرفين ، العاملون والمؤسسة والذي يمكن 

  عرفهاكماMichel Ferrary  التي تتحملها المؤسسة ام والأعباء الاجتماعيةخبأنها مبالغ الأجور ال 
 

  بما في منوحة للعاملين وجميع المصاريف والأعباء المتعلقة بالأجور، الم الأجور والمكافآتكما تعرف بأنها جميع
كالضريبة على الدخل  الأعباء الجبائيةو  (يالمقدمة لمصالح الضمان الاجتماع المبالغ)ذلك الأعباء الاجتماعية 

الأجرية بحساب تكاليف المستخدمين بجدول  ا تحسب كل شهر وتظهر قيمة الكتلةالإجمالي، وعادة م
 (290، صفحة 0202عامر هاشم، ) .حسابات النتائج للمؤسسة

  يحدد ومن جانب أخر"  gean pierre citeau "هي مجموع المصاريف  : الكتلة الأجرية على النحو التالي
الأجور الاجمالية المدفوعة، التعويضات : ) المباشرة وغير المباشرة المندرجة في إطار تكلفة العمل وهي

والمكافآت المعفاة من الضرائب والغير الخاضعة لتصريحات الضمان الاجتماعي، الأعباء الاجتماعية القانونية 
ية ، الأعباء الجبائية على الأجور، تكاليف التدريب والتمهين، المصاريف المتعلقة بالأنشطة والإتفاق

  (0، صفحة 0202سمية لمريني، ) (جتماعية التي تقوم هاا المؤسسةالا

 : يةأنواع الكتلة الأجر : طلب الثانيالم
  عادة ما يؤخذ بعين الاعتبار ثلاثة أنواع من الكتل الأجرية

ف صاحب العمل المتعلقة هاذه يتکال كذاوهي تشمل جميع التعويضات المباشرة و  :الكتلة الأجرية الإجمالية .1
 .التعويضات

ت والمزايا آل جميع الأجور والمكافموهي توافق التصريحات السنوية للأجور وتش :الكتلة الأجرية الجماعية  .2
 .ظفعية الالزامية التي يدفعها المو وحصة التكاليف الاجتما العينية

مضافا إليها التعويضات غير الخاضعة  ةئيباتتعلق بالكتلة الأجرية الج: الأجرية المدفوعة للمستخدمينالكتلة  .2
 (2،0، صفحة 0202سمية لمريني، ). يةمحذوفا منها المزايا العين للضريبة المدرجة في كشف الرواتب

   عوامل تطور الكتلة الأجرية: المطلب الثالث
 :ومن بينها هناك العديد من العوامل التي تؤثر على تطور الكتلة الأجرية



 

 

يكون مصدرها مثلا من طرف المشرع و  الزيادة العامة في الأجور والتي تمس كل العاملين بالمؤسسة دون استثناء -
 . نالأدنى المضمو  الذي له سلطة إقرار زيادات في الأجر

المهني   المسارالمنصب من خلال تسيير ويقصد هاا الترفيعات الفردية في الدرجات وفي نفس، الزيادات الفردية -
 (290، صفحة 0202عامر هاشم، ). للموارد البشرية

 .(روجحركات الدخول والخ)تغيرات القوى العاملة لكل فئة من العاملين  -

 .مستوى تأهيل العاملين المتعلق بالترقياتتطور  -

، 0202سمية لمريني، ) (.إلخ.... د المدةدوام جزئي، عقد محد)ات مدة العمل المتعلقة بأشكال الشغل ير تغ -
 (0صفحة 

 :تطورهاوأثار رات مراقبة الكتلة الاجرية شمؤ : المبحث الثاني
 :و مرونتها يةر مؤشرات مراقبة الكتلة الأج: المطلب الأول

 : يةر مؤشرات مراقبة الكتلة الأج:  .1
 ، حيث اقترحتقديري للموارد البشرية بالمؤسسةعد مراقبة الكتلة الأجرية اداة حديثة من أدوات التسيير الت

Martary وإتخاذ الإجراءات المناسبة للحد من تطورها ومن ، ةراقبة الكتلة الاجريلمعدة مؤشرات ( 2990)سنة
 :دنج بينها
 هذا المؤشر يوضح و وتقاس بقسمة مصاريف المستخدمين على عدد العاملين،  :التكلفة الأجرية المتوسطة

 . لالفردي لكل عام ئالمستخدمين ويقيس العب فاريصحصة كل عامل من م
 عدد القطع على الوقت )في ( يالحقيقت النظري على الوقالوقت )ب بـ وتحس: لعملللإنتاجية الظاهرة ا

تجانس الإنتاج  يكون ذو دلالة عندالنظرية التقنية، و ، فيقيس هذا المؤشر أداء العمالة والإنتاجية (نظريال
 . واحد وعاملين في مستوى

 الأعمال الفردي تحمل رقم نسبة  يسقي :مؤشر التكلفة الأجرية المتوسطة على رقم الأعمال الاسمي للعامل
 ةالمتوسط للفرد الواحد بالمؤسس ئللعب

 يعتبر مؤشر مهم لخلق مناسب عمل  :افيه على التكلفة الأجرية المتوسطةصمؤشر القيمة المضافة ال
 . جديدة

 رقم من المؤشر المبلغ يوافق هذا ، و يةيحسب بقسمة رقم الأعمال على الكتلة الأجر و : ريةجمؤشر الإنتاجية الأ
 . سةها المؤستالمحقق لكل وحدة أجرية صرفالأعمال 

  المبلغ المؤشر على الكتلة الأجرية ويوافق هذا  امش المحقق من العملياتيحسب بـ اله: ية الأجريةدو دمؤشر المر
، 0222-0222عبد الغني بن حامد، ). ةصرفتها المؤسس لكل وحدة أجرية امش العملياته المحقق من
 (222صفحة 



 

 

 : مرونة الكتلة الأجرية .2

الكتلة الأجرية عند تقلب مستويات النشاط، تتمثل في تقليص عدد لدى المؤسسة خياران من أجل تعديل 
 .يض الأجور الفرديةالموارد البشرية، وتخف

فالمؤسسة التي تعتمد على تقليص عدد الموارد حيث يتوافق هذاين الخيارين مع طريقتين لمرونة الموارد البشرية،
البشرية فهي بدلك تستعمل منطق المرونة الخارجية، أما المؤسسة التي تعتمد على تخفيض الأجور فهي بدلك 

 تستعمل منطق المرونة الداخلية لتعديل الكتلة الأجرية

 :وتقاس الكتلة الأجرية تبعا لتغير رقم الأعمال بالعلاقة التالية

 

 
 يمثل الزمن t: حيث

MS  يمثل الكتلة الأجرية 

CA يمثل رقم الأعمال 

عبد ) .في رقم الأعمالالتغير  التغير في الكتلة الأجرية نسبة إلىومن خلال العلاقة السابقة يمكن معرفة تأثير 
 (016، صفحة 6102-6102الغني بن حامد، 

 . آثار تطور الكتلة الأجرية: لثانيالمطلب ا

 :وتتمثل هذه الأثار في

 :وتحتوي على: ر المرتبطة بتثيير الزاددات العامة والفوويةثاالأ .2

هو يشير إلى زيادة ، و (تاريخين محددين)يسجل التطور الآني للأجور الإسمية للعاملين على فترة : أير المستوى  . أ
 . ةفي السن" t" الأجر في وقت 

سنة كاملة ويتم  الأجرية على مدارطور الكتلة تلفة الحقيقية خلال العام، فيقيس يعبر عن التك: أير الكتلة . ب
، دات في المستوى حدثت خلال العام، ويأخذ بعين الاعتبار أي زياة من السنمبرديس 22حسابه في 

 . برفي ماي أو أكتو  تالعام تختلف إذا حدثفي وبالتالي فإن تكلفة الزيادة 

( 2زائد ن)قيس تأثير الزيادات في السنة فهو ي ،لة أو المؤجلة إلى السنة المقبلةرحيبين التكلفة المم : أير التثجيل. ج
 .أي يقيس تطور كتلة الاجور للعام المقبل( ن)وى المحقق في السنة ستمن خلال الم

 
 



 

 

 :  وتتمثل في: الآثار المرتبطة بتغيرات القوى المعاملة .0

ة عن حركات دخول وخروج الموظفين، هو أثر كتلة الاجور لتغيرات الأجر المتوسط الناجم :تأيير النوراد . أ
الوظائف، اين فيعكس تخفيضات كتلة الاجور المرتبطة باستبدال العاملين المتقاعدين بالأصغر سنا، في نفس 

، في ثر النوريا إيجابيألتالي تحقيق با أقلمر سوف يمكن المؤسسة من أن تنفق ، هذا الأيتقاضون أجوراً أقل
 .عاملين أكبر سنا أو أكثر مهارةا تم دمج سلبي إذحين يكون أثر النوريا 

يمثل تطور مبلغ الأجور المدفوعة وفقا لتغيرات عدد الاشخاص المأجورين وهو يعكس  :أير القوى العاملة . ب
 عددإذا زاد ف، بط مباشرة بعدد موظفي المؤسسة، فهو يرتيرات في القوى العاملة حسب الفئةنتائج التغ
 . حوالعكس صحيتزيد الكتلة الأجرية العاملين 

في بعض الحالات ف، مؤهلات المؤسسة هيكل في عندما تكون هناك تغيرات الأثريحدث هذا : ير الهيكلأ. ج
، فيحصل على راتب عالييتم إقتناء معدات جديدة ينتج عنه استبدال موظف أقل تأهيل بموظف آخر ذا تأهيل 

 . ثر الهيكلأى وهكذا ستنمو كتلة الاجور تحت أعل
 : وتتمثل في: الفرديةالتدابير الآثار المرتبطة بتغيرات   .2

  يس الزيادات المقررة دون أن يكون هناك أي تغيير في طبيعة العمل أو في مؤهلات الموظفقي: ير الانزلاقأ . أ

 تطور معدلات منحأثُر يقيس و يأخذ في الاعتبار تطور التدابير الاتفافية المتعلقة بالأقدمية  :أير الشيخوخة  . ب
 .الاقدمية أو تطبيق تدابير الزيادات التلقائية

 (2،2، صفحة 0202سمية لمريني، ). يقيس زيادات الأجر المتتالية مع التغيرات في المؤهلات: أير التقنية .ج
 تطبيقي عن كيفية حساب الكتلة الأجريةمثال : المطلب الثالث

حساب كتلتها  موظف، ترغب الشركة في 02شركة في مجال تطوير البرمجيات ولديها " تنقية المستقبل" شركة 
 :الأجرية السنوية حيث توفرت لديها المعلومات التالية

 دج 02222متوسط الراتب السنوي للموظف : الرواتب الأساسية . 

 العلاوات والبدلات: 

 .دج للموظف سنويا 0222: علاوة السكن -

 .دج للموظف سنويا 0222: علاوة النقل -

 .موظفين 02دج لـ  0222(: لبعض الموظفين)بدل المخاطر  -

 دج للموظف سنويا 0222متوسط الحوافز : المكافآت والحوافز. 

 دج للموظف 0222متوسط مساهمات الشركة هو : مساهمات الشركة في التأمين الصحي. 

 دج للموظف 0222متوسط مساهمة الشركة هو : مساهمات الشركة في التقاعد . 

 :حساب الكتلة الأجرية -



 

 

 دج 0222222 =دج  x 02222 موظف 02=الكتلة الأجرية للرواتب الأساسية
(= x  0222موظفون0222 +0222 ( + )02) xموظف  02=  الكتلة الاجرية للعلاوات والبدلات

002222 
 x 0222  =022222موظف 02= الكتلة الأجرية للمكافآت والحوافز

 x 0222 =002222موظف 02= الكتلة الأجرية للتأمين الصحي
 x 0222 =022222موظف 02=الكتلة الأجرية للتقاعد

الكتلة + الكتلة الاجرية للعلاوات والبدلات+ الكتلة الأجرية للرواتب الأساسية= الكتلة الأجرية الإجمالية
+ 0222222= الكتلة الأجرية للتقاعد+ الكتلة الأجرية للتأمين الصحي+ الأجرية للمكافآت والحوافز

 .دج0002222= 002222+022222+ 022222+ 002222
 
 
 
 
 

 
 

 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 



 

 

 :قائمة المراجع
هشام عامر، إدارة الكتلة الأجرية كأداة للتسيير التوقعي للوظائف والكفاءات، مجلة الدراسات القانونية  -

 .60، العدد60والاقتصادية، جامعة باتنة، المجلد

لمريني، مطبوعة دروس في أنظمة الأجور والحوافز، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، سمية  -
 .0606-0602جامعة الوادي، 

والأنظمة الاجرية، جامعة  عبد الغني بن حامد، دور التغيير التنظيمي وانعكاساته في تحسين السياسات -
 .0600-0602ورقلة،

 
 
 
 

 

 

 


